

Щучинское, село Моревской волости Курганского уезда.

Часовня старообрядческая.

Церковь единоверческая во имя Святого Великомученика и Победоносца Георгия.

Часовня православная во имя Святителя Василия Великого.

Деревня Щучья возникла в 1770-е гг. и, очевидно, получила свое название от имени озера Щучьего, на берегу которого была основана. Заводчиком нового селения стал крестьянин Иван Михайлович Кодинцев, а переселенцы перебрались сюда из Иковской слободы и подчиненных ей деревень: Говорухиной, Шишкиной, Русаковой, Редькиной и Кошкиной. В административном отношении д. Щучья первоначально находилась в ведении Иковской слободы Ялуторовского дистрикта, на территории которой была заведена. После введения в конце XVIII столетия уездного и волостного деления она вошла в состав Моревской волости Курганского уезда. После постройки в начале 1840-х гг. единоверческой церкви и открытия прихода деревня стала чаще именоваться селом Щучинским (Щучьим) или Ивановским, в котором в начале XX в. проводилась пятидневная Георгиевская ярмарка.

Со времени своего заселения д. Щучья относилась к приходу Николаевской церкви с. Падеринского, находящейся на расстоянии 45 верст. С 1834 г. она была перечислена в открытый в этом году приход при Троицкой церкви с. Моревского, расположенного в 9 верстах. В составе этого прихода православные жители с. Щучинского состояли до его упразднения в конце 1930-х гг. С самого основания деревни она была заселена старообрядцами, в том числе приемлющими священство. До 1837 г. они относились к часовне в г. Екатеринбурге, состоявшей под распоряжением попечителя старообрядческого общества купца Якима Меркурьевича Резанова, который в 1838 г. с частью своих сторонников присоединился к господствующей церкви на правах единоверия. Вслед за екатеринбургским купечеством под давлением духовных и светских властей начали переходить в единоверие и некоторые крестьяне-старообрядцы Курганского уезда. В 1839 г. жители ряда селений Моревской, Падеринской, Сычевской и Марайской волостей согласились обратиться в единоверческий храм старообрядческую часовню в д. Щучьей и открыть здесь собственный приход. В апреле 1839 г. образование единоверческого прихода было разрешено Преосвященным Афанасием, епископом Тобольским и Сибирским, а в июле того же года утверждено Святейшим Правительствующим Синодом. Первоначально присоединиться к новому приходу пожелали бывшие старообрядцы с. Моревского и деревень: Моревской волости – Щучьей, Плоской, Кабаньей; Сычевской волости – Копайской, Зарубиной (Банниковой), Дубровной, Варгашевой, Ераниной, Марайской, Марковой; Падеринской волости – Бельковой, Костоусовой, Белоярской, Станичной; Марайской волости – Травной, Носковой; Смолинской волости – Рябковой; Черемуховской волости – Байдарской, Спорной; Арлагульской волости – Меньщиковой, а также крестьяне разных селений Белозерской и Мендерской волостей. К 1845 г. в приходе кроме самого с. Щучьего состояли единоверцы с. Моревского и деревень: Плоской, Копайской, Дубровной, Зарубиной, Варгашевой, Марковой, Мараев, Кабаньей, Костоусовой, Спорной, Першиной, Носковой, Меньщиковой, Челноковой, Раковой, Беловой и Худяковой. В 1846 г. жители с. Щучьего начали переселяться во вновь заводимую д. Моховую, расположенную в 8 верстах, и вскоре новая деревня также вошла в состав Щучинского прихода. С течением лет к единоверию присоединялись жители и других местностей, в результате чего к середине 1870-х гг. число селений прихода приблизилось к 50, а границы его в западном направлении простерлись на расстояние до 100 верст, включая г. Курган, деревни Меньщиковской волости и с. Ялымское. Жители некоторых из этих отдаленных населенных пунктов одновременно состояли и в других единоверческих приходах: Нижне-Алабугском Курганского уезда и Ерохинском Челябинского уезда соседней Оренбургской губернии. Впоследствии число сел и деревень прихода сокращалось за счет открытия новых единоверческих храмов, а также по причине перехода прихожан из единоверия в православные и старообрядческие общины. В 1885 г. крестьяне д. Костоусовой отказались исполнять церковные требы в Щучинском храме. Они образовали старообрядческое общество «австрийского» согласия, а в начале XX в. выстроили собственную церковь и зарегистрировали собственный приход Бело-Криницкой митрополии. В 1894 г. имевшаяся в

д. Плоской Щучинского прихода часовня была перестроена в приписной единоверческий храм во имя Архангела Михаила, к которому отошла д. Копайская (Второй Копай). К началу 1910-х гг. в приходе числились единоверцы сел Щучьего, Байдарского и Спорновского, а также деревень: Первой Моховой, Второй Моховой, Банниковой, Василков, Максимковой, Кабаньей, Дундиной, Варгашей, Пестеревой, Травной и Меньшиковой. К началу 1920-х гг. жители д. Максимковой отошли к старообрядческой Покровской церкви д. Костоусовой. В 1925 г. при Щучинском храме состояло само село и деревни: Первая Моховая, Вторая Моховая, Варгаши, Кабанья, Василки и Банникова. Очевидно, в таком составе приход существовал до своего распада в 1928 г.

Точная дата постройки в д. Щучьей старообрядческой часовни не установлена, но предположительно время ее появления необходимо отнести к концу XVIII или началу XIX столетия. Какому святому или празднику она была при этом посвящена неизвестно. По описанию 1839 г. наружность деревянного здания служила доказательством тому, что возведено оно было давно, но очень прочно, поэтому никаких ветхостей и разрушений в нем не наблюдалось. Часовня стояла на берегу озера Щучьего, на краю деревни, и была обставлена жилыми домами и разными при них пристройками, что делало ее незаметной для посторонних глаз. Своим внешним видом она напоминала простой крестьянский дом и состояла из большой комнаты, сеней и пристроенной к ним сторожки в виде избышки. Длина здания снаружи составляла 3 сажени 2 аршина и 1 четверть, ширина – 3 сажени и 1 четверть, высота – 2 сажени. Внутри размеры его против наружных были меньше так, что сама горница, в которую собирались на моления старообрядцы, имела длину 9 аршин 13 вершков, ширину 8 аршин 14 вершков и высоту от пола до потолка 4 аршина 2 вершка. Помимо трех окон в часовне были две входные двери в западной стене на расстоянии 2 аршин друг от друга. Простая тесовая на два ската крыша покоилась на самцах, расположенных с западной и восточной сторон. Стоящее на покатоном берегу строение было возведено в свое время без всякого фундамента, вследствие чего к концу 1830-х гг. накренилось на левую сторону. По просьбе крестьян Моревской и других волостей, обратившихся из раскола в единоверие, указом Святейшего Синода от 14 июня 1839 г. разрешено было построить из часовни в д. Щучьей единоверческую церковь. В том же году присоединяющиеся к единоверию представители старообрядческих обществ разных волостей Курганского уезда подали епархиальному начальству прошение о разрешении до окончательного устройства храма временно исполнять требы в древней часовне, обратив ее таким образом в молитвенный дом. Разрешение на совершение в нем таинств крещения и венчания было дано в апреле 1839 г. Высокопреосвященнейшим Афанасием, архиепископом Тобольским и Сибирским. Обряды эти проводились здесь по специально присланным из Тобольского Софийского собора старопечатным книгам до начала перестройки здания в 1842 г.

В 1839 г. жители д. Щучьей, признав место, где стояла часовня, неудобным и неприличным для новой церкви, приискали другое – в том же селении на пустой, ничем не застроенной территории. Туда они решили перенести часовенное здание и достроить его с помощью заготовленного леса. Предполагалось к имеющемуся срубу прибавить 4 ряда бревен; пристроить к нему с восточной стороны алтарь с четырьмя углами и пятью стенами, поместив в восточной стене окно; на западной стороне пристроить одинаковой с основным зданием ширины и высоты сени длиной 2 сажени 1 аршин с одними дверями, образовав так паперть; на южной и северной стенах будущей церкви устроить по два, а в паперти - по одному окну одинаковой с алтарным окошком величины. Крыша и самцы старого здания при этом должны были остаться в прежнем виде, а на круглой без купола крыше алтаря предполагалось установить крест. В том же году старообрядцы подали епархиальному начальству ходатайство о разрешении перестроить часовню в храм во имя Святой Троицы или в честь другого праздника или святого, в зависимости от наличия в консистории древнего антиминса, освященного до 1666 г. По резолюции архиепископа Тобольского и Сибирского Афанасия от 20 февраля 1840 г., прописанной в указе Тобольской духовной консистории от 1 марта 1840 г., новую единоверческую церковь в селении Щучинском было дозволено выстроить согласно желанию прихожан. Тогда же назначенному в приход священнику Василию Бурову были выданы утвержденные план и фасад храма, а также разысканный в ризнице Тобольского Софийского собора антиминс, освященный в честь

Покрова Пресвятой Богородицы при митрополите Тобольском Корнилии. 8 мая 1840 г. этот антиминс был временно возвращен в г. Тобольск впредь до окончания постройки, подготовка к которой шла медленно, так как к новому приходу были приписаны жители различных отдаленных селений. К началу 1842 г. были заготовлены материалы и собраны необходимые средства, нанят подрядчик, а 10 мая этого года Покровская единоверческая церковь в с. Щучинском была заложена священником Василием Буровым. К октябрю 1842 г. строительные работы и внутренняя отделка храма были тщанием прихожан окончены, кроме устройства иконостаса. По необходимости в нем начали отправлять различные богослужения, не считая литургии. Деревянный без колокольни храм длиной 6 сажень, шириной 3 сажени 2 аршина был выстроен согласно выданному плану и фасаду без каменного фундамента. На покрытой тесом крыше были установлены обитые железом купола с деревянными крестами. В 1843 г. крыша была окрашена зеленой краской, а кресты – желтой. К этому времени при церкви был заведен колокол весом 11 пудов, а внутри помимо 35 различных икон разместился двухъярусный увенчанный крестом иконостас, в первом ставе которого находились 6 образов, во втором – 4. Все нужное для освящения храма было приготовлено, поэтому прихожане подали епархиальному начальству прошение о выдаче антиминса. В том же году консистория дала разрешение освятить церковь великим освящением, но предполагавшийся к выдаче Покровский антиминс, хранившийся в соборной ризнице, к этому времени был за ветхостью упразднен. Вместо него был выдан другой, освященный в 1657 г. во имя Святого Великомученика и Победоносца Георгия. По благословию Высокопреосвященнейшего Владимира, епископа Тобольского и Сибирского, выстроенный храм был освящен священником Василием Буровым 1 января 1844 г. с положением на престоле древнего антиминса. При возведении церкви в с. Щучьем попечителем или строителем ее из среды прихожан был избран крестьянин Исаак Бураков, по желанию которого она была выстроена близ его дома и домов прочих единоверцев, проживавших на краю села, называвшемся Одиной. В 1846 г. Бураков под надуманным предлогом плохой воды для поения скота переселился в соседнюю вновь заводимую д. Моховую и начал переманивать за собой других односельчан, которые стали оставлять единоверческий храм без внимания, уклоняясь обратно в раскол и переезжая без всякого разрешения начальства на новое место. В результате к 1847 г. в Одине остались только церковь и дом священника, так что встал даже вопрос о переносе их в более людное место. Однако единоверцы других селений прихода по бедности своей были не в состоянии осуществить это намерение и храм остался на прежнем месте.

К концу 1860-х гг. не имеющее фундамента церковное здание обветшало. Поэтому в 1869 г. тщанием прихожан оно было перестроено по плану и фасаду, выданным в 1868 г. Обновленная церковь получила каменный фундамент, а также деревянные колокольню и трапезу. Престол в ней был устроен один – во имя Великомученика Георгия Победоносца. В 1896 г. храм вновь подвергся реконструкции по проекту 1895 г. Вероятно, во время одной из этих перестроек в нем был устроен новый золоченый иконостас, который по описанию 1899 г. имел три яруса. В первом ярусе находились царские врата с шестью небольшими иконами и 6 образов – Спасителя, Богородицы, Архангелов Михаила и Гавриила, Святителя Николая и Георгия Победоносца; во втором помещались изображение Тайной Вечери и 6 икон двенадцатых праздников; в третьем – образ Спасителя с предстоящими и 6 икон Святых Апостолов. Кроме увенчанного золоченым восьмиконечным крестом иконостаса в церкви имелись два заклосных киота с иконами. В трапезной части хранился одноярусный иконостас с пятью образами – Спасителя, Богородицы, Иоанна Крестителя, Успения Богородицы и Великомученика Георгия, видимо представлявший собой часть первоначальной алтарной преграды. На колокольне в это время было размещено 6 колоколов.

Вероятно, после перестройки 1895-1896 гг. внутренняя отделка здания и благоустройство территории долгое время не завершались. Известно, что в 1902 г. при церкви отсутствовали ограда, караулка и ризница. Кроме того, 6 августа 1903 г. в с. Щучинском случился пожар, усугублявшийся сильным ветром. Самоотверженной заботой и старанием прихожан и жителей близлежащих деревень храм был спасен, но при выносе имущества был сдвинут с места престол и поврежден заложенный под него крест. В 1904 г.

после приведения престола в надлежащий вид был совершен полный чин освящения церкви, после чего встал вопрос о ее ремонте и окончательной отделке. Если в алтаре стены и потолки были давно оштукатурены, то в остальной части храма эти работы не были проведены. Ремонт храма был разрешен епархиальным начальством в 1905 г. Он осуществлялся на церковные средства и был закончен к ноябрю того же года. В этот период в здании имелось 13 окон: по четыре в алтаре, церкви и трапезе и одно в помещении для сторожей, размещавшемся на паперти под колокольней. Кроме центрального входа, ведущего через паперть и трапезу, в храме существовали две боковые двери. К началу 1920-х гг. никаких серьезных изменений в его внешнем облике не произошло. По сведениям 1920 г. церковь была окружена деревянной решетчатой оградой с двумя воротами, крытое железом здание имело 14 окон с железными решетками, внутри находился полный иконостас с 26 иконами под золотом. В 1925-1926 гг. иконостас описывается как деревянный, покрытый красной краской, с 8 колоннами и двумя заклиросными киотами. В нем имелись 3 двери, в которых помещались 8 образов, и 18 икон в три яруса. Сохранялись в эти годы и старый иконостас с пятью иконами и 6 колоколов. К 1927 г. храму вновь потребовался ремонт: из трех входных крылец два – северное и южное – пришли в негодность, крыша здания нуждалась в покраске и частичной замене листового железа, начала обваливаться штукатурка внутренней поверхности стен, побелка их совершенно отсутствовала, церковная ограда обветшала и начала падать. Очевидно, необходимый ремонт так и не был произведен. С 1928 г. священники к церкви не назначались, в этом же году распалась церковная община и прекратились службы. С 1930 г. храм окончательно перестал действовать, церковное имущество перешло в ведение Щучьевского сельсовета, а находящееся без присмотра здание не ремонтировалось и продолжало разрушаться.

На состоявшемся 23 мая 1935 г. заседании сельсовета было принято постановление о направлении в Варгашинский райисполком ходатайства о закрытии Георгиевской церкви. Общее собрание граждан села 26 мая того же года поддержало мнение сельсовета и высказалось за передачу бывшего храма под общежитие Щучьевского детского дома. Правление местного колхоза взяло на себя обязательство провести переоборудование здания. Варгашинский райисполком 17 июля 1935 г. ходатайство граждан удовлетворил и предложил сельсовету церковное имущество и утварь передать в районный финансовый отдел для реализации и внесения средств в Госфонд. На заседании президиума Челябинского облисполкома 5 августа 1925 г. решение райисполкома было подтверждено и храм закрыт с целью переоборудования для нужд детского дома. В последний раз здание упоминается как существующее в 1956 г., сведений о его дальнейшей истории не имеется.

Кроме единоверческого храма в с. Щучинском действовала деревянная православная часовня, дата постройки которой не установлена. По сведениям 1849 г. она уже существовала издавна, но с чьего дозволения была заведена, никто не знал, ибо никаких письменных документов на этот счет у жителей деревни и причта Моревской церкви не имелось. Богослужения в часовне отправлялись в день святого, которому она была посвящена, и во время крестных ходов по домам и полям крестьян. В 1909 г. часовня значится освященной во имя Святителя Василия Великого. Можно предположить, что его имя она носила и в предыдущие годы в память о престольном празднике Васильевского храма Иковской слободы, прихожанами которого были первые поселенцы д. Щучьей. В 1915 г. Васильевская часовня продолжала действовать, никаких сведений о ее судьбе в последующие годы не обнаружено.